成都制造业加速"向新"

自动堆料、加工成品自动分拣……近日, 记者走进位于成都市双流区的特锐德川开电 气有限公司生产车间,自动智能生产场景映入 眼帘。"引入自动化设备与数字化管理系统后, 月产能翻倍,综合能耗降低30%,2025年产线 目标产值将达6亿元。"川开电气董事长李军

通过 5G 与自动化技术应用, 打造出能 "自主思考"的智能工厂。同样,位于成都市新 都区的微网优联科技(成都)有限公司通过新 型技术改造,实现了集成电路自动生产,生产 效率比传统工艺提升 40%。

推进新型技术改造,已成为成都不少制造 业企业的选择。记者从日前在成都举行的全国 制造业新型技术改造城市试点工作现场会上 了解到,成都 2024 年工业技改投资同比增长

快速增长的重要推动力之一,是成都入选 全国首批 20 个制造业新型技术改造试点城市 后的探索。从2024年4月至今,试点近一年, 新型技改有何亮点? 成都有哪些探索?

"点线面"结合,以试点项目 提升新型技改效力

近一年来,成都聚焦20个国家试点项目, 以"点线面"结合方式推进"智改数转网联"新 技改。成都市经信局市新经济委相关负责人介 绍,"点"上让单个工厂变聪明,"线"上让整个 产业链配合更顺畅,"面"上实现整个产业园区 的智能环保升级。

在成都市双流区黄甲街道,成都京东方显 示新增超大 AMOLED (有源矩阵有机发光二 极管)技改项目目前已投入生产。作为"点"上

项目,京东方这一生产线投入运营后,有望 改写全球超大尺寸高分辨率液晶面板的竞 争版图。"每年将新增超大尺寸电视面板出 货能力 280 万片,让京东方相关产品市场份 额占据全球80%以上。"成都京东方显示科 技有限公司相关负责人介绍,新工艺和新系 统相当于给老生产线装上"智慧大脑"。比 如,在传统产线上加装智能终端,实时收集 机器运转数据,再用 AI(人工智能)算法分析 这些数据, 让老旧设备动态调整生产工艺。 "如同配上24小时在线的AI工程师,既省 人力又提升效率。"

"线"上贯通,通威建设的高效晶硅太阳能 电池智能化生产线,可协同 212 家在蓉上下游 企业同步实施技术改造。"面"上铺开,成都芯 谷产业园在双流区37.6平方公里范围内,打 造可视化、智能互动的现代智慧园区,已吸引 300余家企业入驻。

"点线面"齐发力,成都总投资598亿元的 20个国家试点项目全部开工,已完成投资近 260 亿元。

在试点项目的带动下,成都大力促进企业 设备更新、工艺升级、数字赋能、管理创新,提 高制造业高端化、智能化、绿色化发展水平。目 前,成都国家级先进制造业集群达5个、居全 国城市第二位,在全国先进制造业百强市的综 合实力排名提升至全国第八位。

政策创新,以真金白银 激活新型技改活力

在成都市大邑县,四川远星橡胶有限责任 公司二期智能交通装备制造项目现场,自动化 设备有条不紊运作,待设备调试完成,项目预 计 6 月全面投产。"去年 9 月,9900 万元的政 策资金投入,解决了项目新厂房建设的资金需

求。"公司董事长赵春说,项目不仅用机器替代 人、用大数据替代大脑,还采用一整套生产信 息化管理系统,进一步提升信息化和智能化水

实施新型技术改造, 政策措施成为重要 支撑。试点以来,成都研究制定制造业新型 技改行动方案, 印发《成都市关于开展制造 业新型技术改造城市试点工作的若干政策措 施》(简称《政策措施》),从扩大新型技术改 告投资等8个方面给予支持。落实政策资金

成都市经信局市新经济委相关处室负责 人介绍,在扩大新型技术改造投资方面,对 投资 500 万元(含)以上且纳入工业投资统计 的技改项目,给予一次性最高10万元奖励。 "此前对投资 1000 万元以上的项目有政策支 持,但不少技术改造项目达不到这一金额, 此次特别对投资 500 万元以上的项目提出奖 励,充分考虑中小企业较小投入的改造项 目。

记者了解到,《政策措施》起草过程中,研 究借鉴先进城市做法,广泛征求意见和建议, 在印发的 11 条政策措施中,10 条为首次提 出。比如首次提出支持新型技改项目设备租赁 措施。"我们在调研过程中发现,企业在技术改 造中有设备融资租赁等多种融资方式。过去成 都没有这方面的支持政策,不能满足企业相关 需求。"该负责人说。为此,《政策措施》对融资 租赁设备的项目,按设备融资租赁年实际发生 额,给予年利率 2.5%的补助,单户企业每年最

从需求端扩展到供给端,鼓励设备和工业 软件企业为新型技改赋能。《政策措施》提出, 支持工业母机、工业机器人、专业设备等生产 企业,工业软件、数字化系统等软件和信息技



●特锐徳川开电气生产车间

术企业,为新型技改企业提供产品。

实施"微技改",以服务保障 挖掘新型技改动力

政策申报、供需对接、应用推广……在智 慧蓉城工业与新经济城运分中心,依托数据资 源建立起新型技改项目管理平台,通过智改数 转服务系统、企业办事系统等,为企业提供"一 站式"服务。

为服务企业推动新型技术改造,成都整合 服务力量,完善保障体系,推动新型技改生态 构建。具体而言,以试点项目为着力点,专人专 班一对一服务项目,确保项目建设有序推进。 编制《成都市制造业新型技术改造城市试点项 目管理办法》,建立重点项目考核评价指标体 系,及时对项目建设各节点成效进行评估评

对于中小企业"不愿转""不敢转"等难点, 成都创新推出"微技改"模式。"微技改"面向投 资 500 万元—1000 万元且纳入工业投资统计 的新型技改项目,最高给予10万元奖励。

成都欧珀琅精密工具有限公司的相关生

产线改造获得80余万元补助,企业每年将新 增高效切削刀具 20 万支;华融化学股份有限 公司引进全国首台该领域自动化包装生产线, 降低生产成本,大幅提升生产效率和产品品质 ……在"微技改"推动下,一批投入小、周期短、 成效好的设备更新和技改项目加速实施。

2024年,成都策划储备微技改项目396 个。目前,成都数字化研发设计工具普及率达 92.6%,关键生产工序数控化率达 63.9%。

此外,以设备更新为关键点,成都成立新 型技改城市试点工作专班,探索以"1+1+N"(1 个管理运营中心、1个政策体系、N个新型技改 服务商)模式统筹推进城市试点工作,常态化 开展新型技术改造服务商遴选入库和动态评

成都市经信局市新经济委党组书记赵春 淦表示,新技术、新产品、新场景也是成都下一 步新型技改重要着力点,将通过大力推广国产 工业软件、工业母机、工业机器人,加快突破人 工智能基础关键技术,推动工业大模型研发和 应用, 打造人工智能赋能新型工业化典型场 景,提升新型技改的高度、广度和精度。

长春一东 向"新"发力再获订单

近日,搭载东北工业集团长春一东离合器 股份有限公司(以下简称长春一东)研制生产 的 AMT/混动离合器控制模块产品的宇通 140 吨混动矿卡顺利通过各种严苛的试验验证后 正式发布上市。长春一东也凭借其卓越的产品 性能和技术实力,成功获得宇通订单,标志着 长春一东产品转型升级,在新能源矿卡领域又 迈出了坚实的一步。

长春一东是中国汽车离合器行业标准的 主要起草单位,是吉林省科技"小巨人"企业和 吉林省"专精特新"中小企业。经过30多年的 深耕细作,在汽车离合器领域拥有深厚的技术 积淀和丰富的生产经验。公司研制生产的商用 车离合器系列产品不仅为国内的头部企业配 套,还有部分产品远销国外市场。

长春一东在长春本部拥有国家级技术中 心,建有博士后科研工作站。为充分利用长三 角的资源优势和人才聚集优势,2017年长春一 东在苏州设立了研发中心,聚集行业领域里的 高端人才,向"新"发力。

公司一方面持续优化升级传统离合器产 品的"新功能",赋予传统离合器产品新的生命 力,不断提升传统离合器产品的市场竞争力, 一方面开发适用于新能源车型的离合器产品, 走绿色化、高端化、智能化的发展之路。

AMT/混动离合器控制模块产品就是苏州 研发中心研制的新成果,此前,该项成果已应 用在三一、宇通、绿控、一汽解放等客户生产的 有关商用新能源汽车上,市场表现良好,获得 客户的认可。此次为宇通 140 吨混动矿卡配套 的 AMT/混动离合器控制模块产品,是长春一



东经过多年技术研发和创新的成果,该模块在 控制精度、响应速度、可靠性等方面均达到了 国际先进水平,能够完美匹配宇通混动矿卡的 动力系统,有效提升了车辆的整体性能和燃油 经济性。

长春一东技术总监谢先平介绍说,在产 品的试验验证阶段,长春一东研制的 AMT/ 混动离合器控制模块随着宇通 140 吨混动矿 卡经历了各种复杂工况和极端环境的考验, 包括高温、低温、高海拔、重载等。无论是在 模拟矿山的崎岖道路上,还是在长时间的连 续运行测试中,长春一东研制的 AMT/混动 离合器控制模块都表现出了极高的稳定性 和可靠性,为车辆的安全高效运行提供了有 力保障。

"长春一东获得宇通产品订单,不仅是对 我们产品质量和技术水平的认可,更为长春一 东在新能源汽车零部件领域的发展提供了新 的机遇和平台。长春一东将以此为契机,进一 步加大在新能源领域的研发投入,不断提升产 品性能和质量,为更多的新能源汽车企业提供 优质的配套产品和服务。"公司总经理、党委书 记刘晓东说。 (齐丹丹)

从"汗水浇铸"到"智慧浇铸"

學钢西昌钢钒炼钢厂连铸单元乙班智能化应用见闻

3月,攀钢西昌钢钒炼钢厂浇钢平台上 温度已近50摄氏度, 乙班职工忙碌依旧,操 作杆旁新增的智能化设备将助力他们出色完 成汽车用钢连续浇铸任务, 以卓越表现斩获 攀钢钒"五型班组"称号。

精准高效,解放人力

"1650铸机马上就要停浇,下个浇次的 6炉 M3A35汽车面板钢开浇时间在下午2 点 50 分,浇铸作业准备时间为 120 分钟。我 们要充分利用这段时间, 把所有扇形段冷却 水、辊缝等进行一次彻底检查,辊子上的积渣 要彻底清理干净,保证这6炉钢水全部满足 用户要求。"2月28日上午7时45分,乙班 班前会上,倒班作业长周凯再三强调道。

中午11时40分,尾坯拉出扇形段后,流长 立即带领职工到扇形段检查,设备人员进行辊 缝数据测量准备。与此同时,结晶器自动调宽系 统也在高效运行。该系统能够根据生产需求自 动调整结晶器宽度,确保铸坯尺寸精准,减少人 工操作的误差,极大提升了铸坯质量的稳定性。

"过去调整结晶器宽度需要两名职工手 动操作,耗时费力,现在系统一键完成,效率 提升至少50%。"周凯介绍道,"尤其在班组 人力紧张的情况下,自动化设备让我们能够 腾出更多人手处理突发问题。'

智能覆盖,省时省力

下午1时30分,职工清完扇形段积渣,



■工人正在检查打包内钢水剩余量。

还未来得及脱下被流道弥散的水油混合蒸汽 打湿的衣服,又立即投入到堵引锭和中包烘

"袁成刚、宋炳红,你们去准备堵引锭的 纸绳、铁屑。"二流流长李文松吩咐完工作后, 转身来到中包烘烤位,检查中包塞棒、包壁涂 料烘烤情况。

现在,连铸中包烘烤环节采用了一键系 统,该系统能够根据中包材质、浇铸钢种等因 素精准调控烘烤温度和时间,避免因烘烤不 足或过度导致的中包损坏, 延长中包使用寿 命的同时,提高了生产的安全性和稳定性。过 去,中包烘烤全凭工人经验把控温度和时间, 不仅效率低,而且质量参差不齐。如今,智能

温度控制系统的投入使用, 让中包烘烤工作 变得更加科学、高效。

下午3时,1650开浇准备工作已经就 绪,钢水也座在回转台上,两个流子职工在各 自岗位上严阵以待。

高效生产,铸就卓越品质

下午 3 时 30 分,"两流开浇!"周凯一 声令下,火红钢水从中包流入结晶器,中控室 信息不断,拉速正常,周凯神色渐缓。

然而,下午 4 时 40 分,一流出现液面 波动。汽车面板钢铸坯要求严苛,液面波动关 乎铸坯等级,甚至可能判废。好在智能化设备 大显身手,让一流的丁勇、王绍辉能够抽出身 来快速地检查设备。他们发现氩气操作柜流 量表备压从 0.2mpa 增至 0.5mpa,判断是夹杂 物脱落致水口堵塞。丁勇即刻调整氩气,王绍 辉在线外烘烤水口准备更换,保障生产稳定。

周凯表示,智能化设备让职工得以专注 设备检查与异常处理。自动加渣机可依据钢 种、浇铸断面调整下渣量与下渣臂幅度,兼具 加热功能,防止保护渣潮湿影响渣况,显著提 升生产效率与铸坯质量。

丁勇感慨道:"以往高温下人工每分钟加 一次渣,体力消耗巨大,如今加渣机全自动运 行,精准控渣层厚度,铸坯质量合格率提升 0.6 个百分点。"

下午 6 时 30 分,看着最后一块铸坯经 检验进入下道工序,周凯露出欣慰笑容。 1650 铸机生产的 6 炉 M3A35 汽车面板铸 坯全部合格。

